

ΓΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΓΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Ε΄ ΤΩΝ ΝΗΣΤΕΙΩΝ (ΟΣΙΑΣ ΜΑΡΙΑΣ ΤΗΣ ΑΙΓΥΠΤΙΑΣ)

1) ΜΗ ΖΗΤΑΣ ΤΙΜΕΣ ΚΑΙ ΠΡΩΤΕΙΑ (απόσπ.)
Αγίου Εφραίμ του Σύρου



2) Η οσία Μαρία η Αιγυπτία, υπόδειγμα μετανοίας (απόσπ.)
Αγίου Νικολάου Βελμίροβιτς, Επισκόπου Αχρίδος



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ Τ. Κ, 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η 6 Α Π Ρ Ι Λ Ι Ο Υ 2014

✿ «Μαρίας δσίας Ἰης Αἰγυπτίας».

✿ Εὐτυχίου πατριάρχου Κων/πόλεως (582).

✿ Τῶν ἐν Περσίδι 120 μαρτύρων (344-47).

ΜΗ ΖΗΤΑΣ ΤΙΜΕΣ ΚΑΙ ΠΡΩΤΕΙΑ

Αγίου Εφραίμ του Σύρου

(4^{ος} αιώνας, 306μ.Χ. Νίσιβη Μεσοποταμίας – 378 ή 379μ.Χ. Έδεσσα Μεσοποταμίας)



(απόσπασμα)

Ἀδελφέ, γιατί αφήνεσαι να σε παρασέρνει στην πλάνη ο διάβολος, επιθυμώντας προαγωγές και κοσμικές τιμές, από τις οποίες δεν πρόκειται να ωφεληθείς ψυχικά; Άκουσε τον Απόστολο που λέει: «δεν είναι δόκιμος όποιος αυτοπροβάλλεται, αλλ' αυτός τον οποίον ο Κύριος συνιστά» (Β' Κορ. ι' 18). Λέει δε ο Κύριος: «πώς είναι δυνατόν να πιστέψετε, όσο δοξάζεστε από τους ανθρώπους, και δεν επιδιώκετε **τη δόξα που προσφέρει ο Θεός;**» (Ιω. ε' 44).

Ἐύνελθε λοιπόν, αγαπητέ, και αναλογίσου για ποιο λόγο απαρνήθηκες τη μάταιη ζωή, το διάβολο και την υπερηφάνειά του, και πάψε πλέον να έχεις κοσμικό φρόνημα. Δεν ξέρεις ότι, αν ταπεινώσεις τον πλησίον σου, διαπράττεις αμαρτία φιλαντίας και κενοδοξίας; Σκέψου δε ότι αμαρτάνεις ενώπιον του Θεού, από την ώρα που παραγκωνίζεις τον άλλον δια της φιλονικίας σου και διότι δε θέλεις να ταπεινωθείς ενώπιον του αδελφού σου. Αραγε η κενοδοξία αυτή θα σε παρουσιάσει στο Θεό και θα σε προτιμήσει και εκεί ο Θεός; Καθόλου. Διότι Αυτός είπε: «**όποιος θέλει να είναι μεγάλος μεταξύ σας, να γίνει διάκόνος σας' και όποιος θέλει να είναι πρώτος μεταξύ σας, να γίνει δούλος σας**» (Ματθ. κ' 26 - 27, Μάρκ. ι' 43 - 44).

Πρόσεχε λοιπόν, αδελφέ, μήπως - θέλοντας να προηγηθείς από τον αδελφό σου - βρεθείς ελάχιστος (Ματθ. ε' 19) στο μέλλοντα αιώνα, και ακούσεις αυτό που άκουσε ο φιλόδοξος εκείνος πλούσιος στο άσβεστο πυρ: «θυμήσου ότι εσύ απόλαυσες τα αγαθά σου κατά τη διάρκεια **της επίγειας ζωής σου**» (Λουκ. ιστ' 25), διό-
Κυριακή Ε' των Νηστειών (Οσίας Μαρίας της Αιγυπτίας)

Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Εβρ. θ' 11 – 14)

Ἄδελφοί, Χριστὸς παραγενόμενος ἀρχιερεὺς τῶν μελλόντων ἀγαθῶν διὰ τῆς μείζονος καὶ τελειοτέρας σκηνῆς, οὐ χειροποιήτου, τοῦτ' ἔστιν οὐ ταύτης τῆς κτίσεως, οὐδὲ δι' αἵματος τράγων καὶ μόσχων, διὰ δὲ τοῦ ἰδίου αἵματος εἰσηλθεν ἐφάπαξ εἰς τὰ Ἅγια, αἰώνιαν λύτρωσιν εὐράμενος. Εἰ γὰρ τὸ αἶμα ταύρων καὶ τράγων καὶ σποδὸς δαμάλεως ραντίζουσα τοὺς κεκοινωμένους ἀγιάζει πρὸς τὴν τῆς σαρκὸς καθαρότητα, πόσω μᾶλλον τὸ αἶμα τοῦ Χριστοῦ, ὃς διὰ Πνεύματος αἰωνίου ἑαυτὸν προσήνεγκεν ἄμωμον τῷ Θεῷ, καθαρῆι τὴν συνείδησιν ὑμῶν ἀπὸ νεκρῶν ἔργων εἰς τὸ λατρεύειν Θεῷ ζῶντι;

τι ἔχει γραφτεῖ «τα θεωρούμενα ὡς υψηλά μεταξύ των ανθρώπων, αυτά είναι μισητά ἐνώπιον του Θεοῦ» (Λουκ. 1στ' 15).

Ἀλλά συ, ἀδελφέ, θεώρησε ὅτι **πέθανες για τον κόσμο και η ζωή σου έχει κρυφτεῖ ἐν τῷ Θεῷ μαζί με το Χριστό.** «**ὅταν λοιπόν φανερωθεῖ ὁ Κύριος, ὁ Ὅποιος εἶναι ἡ ἀληθινὴ ζωὴ μας, τότε κι εσεῖς θα φανερωθεῖτε δοξασμένοι**» (Κολ. γ' 3 – 4). Ὅμως τώρα μην ἀγαπᾶς τὴ δόξα τῶν ἀνθρώπων, ἀφοῦ αὐτὴ δὲν πρόκειται νὰ διατηρηθεῖ αἰώνως, σύμφωνα με τὸ λόγο: «**κάθε σάρκα εἶναι σαν τὸ χόρτο, καὶ ἡ ἀνθρώπινη δόξα εἶναι σαν τὸ λουλούδι που γρήγορα μαραίνεται**» (Α' Πέτρ. α' 24).

Πετάξε στ' ἀπορρίμματα λοιπόν, ἀγαπητέ, τὸ ζυγὸ τοῦ ἐχθροῦ μαζί με τὴν υπερηφάνειά του καὶ ὑπόταξε τὸν τράχηλό σου ὑπὸ τὸ γλυκὺ ζυγὸ τοῦ Χριστοῦ μας. Διότι Αὐτός εἶπε ὅτι «**κάθενας που ταπεινώνει τὸν εαυτό του θα υψωθεί, ἐνῶ ὅποιος υψώνει τὸν εαυτό του, θα ταπεινωθεῖ**», καὶ ἀλλοῦ λέει «**ὁ Κύριος ἀντιτάσσεται στους υπερηφάνους, ἐνῶ δίνει χάρη στους ταπεινούς**» (Λουκ. 1δ' 11, 1ακ. δ' 6).

Ἄς φοβηθούμε λοιπόν, ἀγαπητέ, μήπως πει καὶ για μας «**ὅτι ἀγάπησαν τὴ δόξα τῶν ἀνθρώπων περισσότερο, παρά τὴ δόξα τοῦ Θεοῦ**» (1ω. 1β' 43). Ἀς ταπεινώσουμε τὸν εαυτό μας σε ὅλους για χάρη τοῦ Κυρίου, **για ν' ἀναπαυθούμε καὶ ἐδῶ καὶ ἐκεῖ,** διότι Αὐτός εἶπε: «**Μάθετε ἀπὸ μένα, πὼς εἶμαι πρᾶος καὶ ταπεινὸς ὄντων καρδιά (ὄχι ἐπιφανεῖα), καὶ θα βρεῖτε ἀνάπαυσιν ὄντων ψυχῆ σας**» (Ματθ. 1α' 29).

Αγίου Εφραίμ του Σύρου, ἀπόσπασμα ἀπὸ τὸ βιβλίον «Ὁ Πνευματικὸς Ενεργήτης», Ἱερομ. π. Μαζιμου Ἀγορείτου τοῦ Γέροντος Ἰωσήφ, Ἁγιον Ὄρος Ἄθως 1995

Κυριακὴ Ε' τῶν Νηστειῶν (Οσίας Μαρίας τῆς Αἰγυπτίας)

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Ἀδελφοί, ο Χριστός ήρθε ως αρχιερέας των αγαθών πραγμάτων που προσμένουμε. Η σκηνή στην οποία μπήκε είναι ανώτερη και τελειότερη. Δεν είναι ανθρώπινο κατασκευάσμα, μέρος δηλαδή αυτής της δημιουργίας. Ο Χριστός μπήκε μια για πάντα στα άγια των αγίων, για να προσφέρει αίμα όχι ταύρων και μοσχαριών, αλλά το δικό του αίμα· κι έτσι μας εξασφάλισε την αιώνια σωτηρία. Το αίμα των ταύρων και των τράγων, και το ράντισμα με τη στάχτη του δαμαλιού εξαγνίζουν τους θρησκευτικά ακάθαρτους καθαρίζοντάς τους εξωτερικά. Πόσο μάλλον το αίμα του Χριστού! Αυτός, έχοντας το Πνεύμα του Θεού, πρόσφερε τον εαυτό του άψογη θυσία στον Θεό, κι έτσι θα καθαρίσει τη συνειδησή σας από τα έργα που οδηγούν στον θάνατο, για να μπορείτε να λατρεύετε τον αληθινό Θεό. (ΕΚΛΟΓΑΙΟΝ)

Η ΟΣΙΑ ΜΑΡΙΑ Η ΑΙΓΥΠΤΙΑ, ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΜΕΤΑΝΟΙΑΣ

Ἄγιου Νικολάου Βελιμίροβιτς, Ἐπισκόπου Ἀχρίδος

(19^{ος}-20^{ος} αιώνας, 1880 Σερβία - 1956 Ι. Μ. Ἅγιου Τύχωνος Η.Π.Α. Ονομάστηκε Χρυσόστομος της Σερβικής Εκκλησίας)



(ἀπόσπασμα)

Κάποτε, κατά τη διάρκεια της Μ. Τεσσαρακοστής, ένας ιερομόναχος, ο *Γέρων Ζωσιμάς*, αποσύρθηκε στην έρημο πέραν του Ιορδάνου. Οδοιπορούσε επί είκοσι ημέρες, χωρίς να δει ψυχή, όταν, ξαφνικά, μια ανθρώπινη φιγούρα με ζαρωμένο γυμνό σώμα και κατάλευκα μαλλιά πέρασε φευγαλέα από μπροστά του. Ο Γέροντας έτρεχε ξοπίσω της, μέχρι που η φιγούρα στάθηκε σε ένα ρυάκι και τον κάλεσε με το όνομά του: «*Αββά Ζωσιμά*», του είπε, «*συγχώρεσέ με χάριν του Κυρίου· δεν μπορώ να εμφανιστώ σε σένα, διότι είμαι μια γυναίκα γυμνή*». Ο Ζωσιμάς τής πέταξε το εξώρασό του, *εκείνη τυλίχτηκε μ' αυτό* και εμφανίστηκε μπροστά του. Ύστερα από επιμονή του, η γυναίκα διηγήθηκε την ιστορία της.

Γεννήθηκε στην Αίγυπτο και σε ηλικία δώδεκα ετών άρχισε να ζει ακόλαστο βίο στην Αλεξάνδρεια, *επί δεκαεπτά χρόνια ακολουθούσε διεστραμμένο τρόπο ζωής*. Ακολούθησε κάποιους νέους και επιβιβάστηκε σε ένα πλοίο με προορισμό τα Ιεροσόλυμα. Φθάνοντας στην Αγία Πόλη, θέλησε να επισκεφθεί την εκκλησία για να προσκυνήσει τον Τίμιο Σταυρό. Όμως μια αόρατη δύναμη την *εμπόδιζε* να εισέλθει στο Ναό της Αναστάσεως. Στήλωσε το βλέμμα της στην εικόνα της Θεοτόκου στο νάρθηκα και *προσευχήθηκε θερμά να της επιτραπεί να ασπαστεί τον Τίμιο Σταυρό*. Της

Κυριακή Ε' των Νηστειών (Οσίας Μαρίας της Αιγυπτίας)

επιτρέπη η είσοδος στην εκκλησία. Αφού προσκύνησε το Σταυρό, επέστρεψε στο νάρθηκα και ευχαρίστησε τη Θεοτόκο. Άκουσε μια φωνή: «*Εάν περάσεις τον Ιορδάνη, θα βρεις Την αληθινή ειρήνη!*».

Την επομένη μετέλαβε και πέρασε τον Ιορδάνη ποταμό. Παρέμεινε **σαράντα οκτώ** χρόνια στην έρημο, με ακρότατη άσκηση.

Αφού τελείωσε την αφήγησή της, ο Ζωσιμάς την είδε να αιωρείται πάνω από το έδαφος. Η Μαρία τον παρακάλεσε να έλθει ξανά τον επόμενο χρόνο να της φέρει τη Θ. Ευχαριστία· στις όχθες του Ιορδάνη. Ένα χρόνο αργότερα, ο Ζωσιμάς κατέφθασε με τη Θ. Κοινωνία· ήταν βράδυ. Μέσα στο φεγγαρόφωτο διέκρινε τη μορφή της να πλησιάζει το ποτάμι, να κάνει το σημείο του Σταυρού επάνω του και να βαδίζει επάνω στο νερό! Αφού την κοινώνησε, η οσία τον παρακάλεσε να ξανάρθει μετά από ένα χρόνο.

Ο καιρός πέρασε, ο αββάς επέστρεψε και ανακάλυψε το άψυχο σώμα της. Πάνω απ' το κεφάλι της ήταν γραμμένο στην άμμο: «*Αββά Ζωσιμά, θάψε εδώ το σώμα της ταπεινής Μαρίας, απόδος χουν εις χουν. Απεβίωσα την 1^η Απριλίου, το ίδιο βράδυ του σωτηρίου μαρτυρίου του Χριστού, αφού κοινώνησα των Αχράντων Μυστηρίων*». Από την επιγραφή αυτή πληροφορήθηκε ο Ζωσιμάς το όνομα της οσίας. Ο άγιος έθαψε το σώμα της. Η Εκκλησία την έχει ως υπόδειγμα μετανοίας. Αναπαύθηκε περί το έτος **530**.

Αγίου Νικολάου Βελμιρόβιτς, απόσπασμα από το βιβλίο «Ο Πρόλογος της Αχρίδος - Απρίλιος», εκδ. Άθως

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) ☪ **ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΠΡΟΗΓΙΑΣΜΕΝΗ Θ. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & ΤΡΑΠΕΖΑ** ☪

Την Τετάρτη 9 Απριλίου 2014 και ώρα 6:30μ.μ. **Προηγισμένη Θ. Λειτουργία**, την οποία θα τελέσει ο Πανοσιολ. Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεώς μας Αρχιμ. π. Ιερόθεος Καλογερόπουλος, ακολουθεί **Τράπεζα** και εν συνεχεία **Το Μέγα Λαοδικεϊονο**.

2) **ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΞΕΟΜΟΛΟΓΗΣΕΩΣ ΞΒΛΟΜΑΔΑΣ 6 - 12 ΑΠΡΙΛΙΟΥ**

Τρίτη και Πέμπτη πρωί μετά την ακολουθία, ο πατήρ Ιωάννης Ορφανός.

Τρίτη απόγευμα στις 4:30μ.μ., ο πατήρ Νικόδημος Ηλιόπουλος.

Πέμπτη απόγευμα στις 4:00μ.μ., ο πατήρ Ιωάννης Ορφανός.

3) **ΕΚΚΛΗΣΗ ΤΗΣ Ε. Φ. Α. ΓΙΑ ΣΥΛΛΟΓΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ**

Η Φιλόπτωχος Αδελφότητα *κάνει έκκληση* **Για συλλογή Τροφίμων** που θα δοθούν στους αδελφούς που δυσκολεύονται την περίοδο του **Πάσχα**.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. 3ΚΑΙ FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@vniako.gr, ΙΕΤΟΣΕΒΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κυριακή Ε' των Νηστειών (Οσίας Μαρίας της Αιγυπτίας)